

区域动态 (西亚北非)

目录

埃及	2
土耳其	3
伊朗	3
沙特阿拉伯	4
巴以问题	5
以色列	5
卡塔尔	6
阿联酋	6
叙利亚	7
黎巴嫩	7
伊拉克	8
阿尔及利亚	8
摩洛哥	8

埃及

【国际关系】以色列外长访问埃及，讨论巩固巴以停火措施

5 月 30 日，以色列外交部长阿什克纳齐（Gabi Ashkenazi）访问埃及，与埃及外长舒凯里（Sameh Shoukry）举行会谈。双方讨论了巩固巴以停火的措施，同意加强双边合作以推动中东和平进程。

这是自 2008 年以来，以色列外长首次到访埃及。埃及外交部当天发表声明说，双方在会谈中同意继续与巴勒斯坦民族权力机构进行磋商，以“探索摆脱目前和平进程陷入僵局的途径”。此外，双方还讨论了加沙地带的重建问题。

——编译自 5 月 30 日 *Egypt Independent*

【社会动态】埃及南部村庄两家族发生枪战，致 11 人死亡

6 月 2 日，埃及南部基纳省（Qena）一村庄发生了血腥暴力事件，两个家族发生枪战，共造成 11 人死亡，7 人受伤。据报道，这起事件发生在当地的 Al Saadiya 家族和 Al Awamer 家族之间，两家起初就灌溉设施发生争端，随后一人被枪杀。调查结果显示，死者家属随后向载有另一家家人的巴士开枪，造成车上 10 人死亡，7 人受伤。8 名死者的身份已被确认，年龄最大的为 65 岁，最小的仅 8 岁。

有关部门现已在该村和两家族房屋周围设置了安全警戒线，以预防二次冲突的发生，同时通知了当地检方，后者将接管后续调查工作。

——编译自 6 月 2 日 *Egypt Independent*

【社会动态】埃及第一批自产科兴疫苗将在两周内完成生产

6 月 3 日，埃及卫生与人口部部长哈莱（Hala Zayed）证实，埃及第一批自产科兴疫苗将在两周内完成生产，并将全部分配给红海和南西奈两省的旅游业从业人员。哈莱说，红海和南西奈两省的所有公民将在 7 月 1 日前完成疫苗接种。她指出，红海省疫情形势的稳定是该省旅游业复苏的前提。

哈莱同时表示，如果国际社会达成共识，批准将疫苗接种作为入境的条件，埃及现有的 179 个疫苗接种中心已经准备好为所有境外旅行者进行疫苗接种。

——编译自 6 月 3 日 *بوابة الأهرام*

土耳其

【经济动态】土耳其总统宣布下月降息，里拉应声下跌再破历史纪录

6月1日，土耳其总统埃尔多安宣布，该国央行将于7月至8月下调基准利率。埃尔多安表示，政府必须考虑降息，从而降低投资者的资金成本，也有利于降低输入性通货膨胀。埃尔多安降息言论一出，里拉兑美元汇率快速下跌，一度跌至8.805:1，再创历史新低。

土耳其统计局将于6月3日公布5月通胀数据。外界普遍预期，土耳其5月通胀率将继续保持上升趋势，这将是该国通胀率连续第8个月上升。长期以来，埃尔多安认为降息有利于缓解通货膨胀。分析人士预测，土耳其里拉未来还会持续下跌，其兑美元的汇率会继续刷新历史纪录。

——综合编译自6月1日 *Anadolu News Agency*、*Al Jazeera*

【社会动态】土耳其拟于6月底开建伊斯坦布尔运河

5月29日，土耳其总统埃尔多安宣布，将于6月底举行伊斯坦布尔运河项目开工仪式。埃尔多安当天在伊斯坦布尔发表讲话时说：“在6月晚些时候，我们将为伊斯坦布尔运河的建设奠基”。按照埃尔多安的说法，伊斯坦布尔运河将连接黑海和马尔马拉海，将进一步提高土耳其的战略重要性。

在过去的十年中，土耳其一直在规划建设长达45公里的伊斯坦布尔运河，作为博斯普鲁斯海峡（the Bosphorus Strait）的替代选择，该项目预计耗资150亿美元。据悉，伊斯坦布尔运河将位于伊斯坦布尔市中心欧洲一侧，预计每日可通行160余艘船只。

土耳其国内对该运河项目批评颇多。伊斯坦布尔市长伊马姆奥卢（Ekrem İmamoğlu）表示，该项目将“破坏”该市1600万居民的水源，同时对自然环境造成“无法逆转的危害”。

——综合编译自5月29日 *Anadolu News Agency*、*Splash247*

伊朗

【国际关系】伊朗副外长：下一轮伊核谈判有望达成协议

6月3日，伊朗外交部副部长阿拉格希（Abbas Araghchi）表示，正在奥地利首都维也纳举行的伊朗核问题全面协议相关方会议的下一轮谈判“具有决定性意义”，各方有望达成协议。当日，伊朗媒体报道称，谈判距离达成协议还有一段距离，但“相距不远”。最新一轮谈判就主要争议问题进行了“大量讨论”，并提出了不同的解决方案。

阿拉格希表示，伊朗没有改变其官方立场。伊朗和美国必须就美国如何重返伊核协议并履行其承诺达成一致。他还呼吁美国及其欧洲盟友做出“艰难决定”。

【社会动态】伊朗一炼油厂发生爆炸，致11人受伤

6月2日晚，伊朗首都德黑兰一家炼油厂发生大火，造成11人受伤，火势目前得到控制。德黑兰省危机管理办公室负责人曼苏尔（Mansour Darajati）称，该炼油设施的天然气管道泄漏发生爆炸，引发大火，共造成11人受伤，其中包括9名消防员。

截至3日，火势大部分已经得到控制。该炼油公司公关部门在接受采访时表示，这场火灾不是“人为蓄意破坏造成的”。目前，伊朗当局已下令对该事件展开调查。

——综合编译自6月2日 *Al Jazeera*、6月3日 *IRNA News*

【社会动态】伊朗海军最大军舰在阿曼湾起火沉没

6月2日，伊朗海军最大军舰“哈尔格”号（Kharg）支援舰在阿曼湾附近执行任务时起火，随后沉没。据报道，消防工作持续了近20个小时，但无法阻止火势蔓延。“哈尔格”号舰上400余名船员均撤离，33人受伤。

伊朗官员并未说明“哈尔格”号起火的原因，但据伊朗国家媒体报道，伊朗正在调查该补给舰起火沉没的原因。海军司令和几名高级军官正在附近地区对该事件进行详细调查。

“哈尔格”号是伊朗海军为数不多的能够在海上为其它船只提供补给的战舰之一，它的沉没是对该国海军基础设施和军事力量的打击。

——综合编译自6月2日 *CBS News*、6月3日 *IRNA News*

沙特阿拉伯

【经济动态】沙特能源大臣：沙特不再是石油国家，而是能源生产国

6月4日，沙特能源大臣阿卜杜勒·阿齐兹亲王（Prince Abdulaziz bin Salman）在与欧佩克+（OPEC+）部长们开会确认7月的生产水平后表示：“沙特阿拉伯不再是一个石油国家，而是一个能源生产国。”

阿卜杜勒·阿齐兹亲王表示，“沙特不仅是一个产油国，也是一个非常有竞争力的能源国家。我们生产石油、天然气和可再生能源的成本低，而且将会成为成本最低的氢气生产国。我敦促世界接受这一现实：我们势必将成为所有这些活动的赢家。”

——编译自6月4日 *Al Arabiya*

【国际关系】联合国赞扬沙特在建立全球反腐网络中的作用

6月3日,联合国秘书长古特雷斯在参加首届联合国反腐会议上发表讲话,他高度赞扬了沙特去年在担任G20轮值主席国期间提出的利雅得倡议(Riyadh Initiative),该倡议旨在建立全球反腐执法网络(GlobE)。古特雷斯表示,腐败不仅仅是一种不道德的行为,而且通常是一种“有组织的跨国犯罪”,严重危害国际秩序。沙特主导建立的全球反腐执法网络是“朝着正确方向迈出的一步”,将“使执法部门能够跨境打击腐败行为,将腐败罪犯绳之以法”。

古特雷斯强调,联合国将根据《联合国反腐公约》为该倡议提供技术支持。

——编译自6月3日 Arab News

巴以问题

【巴以问题】哈马斯愿在埃及斡旋下与以色列就换俘举行间接谈判

5月31日,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)领导人叶海亚·辛瓦尔(Yahya Sinwar)表示,哈马斯愿意与以色列就交换俘虏举行间接谈判。辛瓦尔当天在与访问加沙地带的埃及情报总局局长阿巴斯·卡迈勒(Abbas Kamel)会谈后,对与以色列达成换俘协议表示乐观。

以色列国防部长本尼·甘茨(Benny Gantz)同日表示,以色列方面愿意帮助加沙地带重建,但条件是哈马斯必须交还扣押的以色列公民和士兵遗体。

——综合编译自5月31日 Haaretz、Al Jazeera

以色列

【政治动态】拉皮德宣布成功组建以色列新一届政府

6月2日,以色列中左翼政党“拥有未来”党领导人亚伊尔·拉皮德(Yair Lapid)通知总统里夫林,他已成功组建新一届政府。以色列总统府当晚发表声明称,新一届政府将包括“拥有未来”党、统一右翼联盟、中间党派蓝白党、联合阿拉伯党等8个政党。新政府成立后,总理一职将由统一右翼联盟领导人纳夫塔利·贝内特(Naftali Bennett)担任,拉皮德任副总理,两人将在两年后进行职位轮换。

里夫林对拉皮德表示祝贺,并表示希望以色列议会尽快批准新政府组建方案。拉皮德当晚在社交媒体上表示,新政府将“为所有以色列公民服务”,并将“尽其所能团结以色列社会各个团体”。

据报道,这一新政府的建立将结束现任总理、右翼政党利库德集团领导人内塔尼亚胡连续12年的执政,也将是以色列历史上首个有阿拉伯政党参加的政府。

【国际关系】以色列国防部长出访美国

6月3日，以色列国防部长本尼·甘茨访问美国，在华盛顿与包括美国国务卿布林肯和美国国家安全顾问沙利文在内的多位高官举行了会晤。据报道，双方讨论了多项问题，包括来自伊朗的威胁、巴以冲突以及武器采购等。

在与布林肯会面时，甘茨提出美国有必要深化对伊朗的监督，停止其在地区内的“侵略行为”，并指出以色列不得不做好军事准备。

据悉，甘茨向五角大楼提交了一份价值10亿美元的军售请求，为以色列空军购买精确制导导弹，并完善铁穹导弹防御系统。

——编译自6月3日 *Jerusalem Post*

卡塔尔

【社会动态】卡塔尔埃米尔：世界杯筹备工作正在进行中

6月4日，卡塔尔埃米尔塔米姆·阿勒萨尼（Sheikh Tamim bin Hamad Al Thani）在参加俄罗斯举办的经济会议时通过视频连线表示，虽然疫情影响卡塔尔和世界各国，但卡塔尔已经为世界杯做好了准备。虽然部分准备工作因疫情有延迟，但是这些工作将尽快被完成。

据悉，卡塔尔已为2022年世界杯花费数千亿美元，用于建设基础设施和比赛场馆。今年早些时候，卡塔尔宣布将为每一个参加世界杯的游客接种新冠疫苗。

——编译自6月4日 *Bloomberg*

阿联酋

【国际关系】阿联酋工业大臣：阿联酋和中国的合作是全球榜样

6月4日，阿联酋作为主宾国参加了正在上海举行的2021浦江创新论坛。阿联酋工业和技术部大臣苏尔坦（Sultan bin Ahmed Al Jaber）表示，阿联酋作为主宾国参加这次盛会，充分体现了中阿两国之间密切而持久的关系，随着两国经济和技术和文化联系不断深化，这一关系在未来势必会更加牢固。同时，两国的合作将为全球其他国家提供榜样。

苏尔坦表示，当今世界正以前所未有的速度发生变化，新兴科技不断改变以往的生活方式，建立一个鼓励创新的生态系统势在必行，这对各国取得竞争优势并实现经济发展潜能至关重要。

——编译自6月4日 *Gulf News*

叙利亚

【政治动态】巴沙尔·阿萨德在叙利亚总统选举中获胜连任

5月27日，叙利亚人民议会议长哈穆达·萨巴格（Hammouda Sabbagh）宣布，现任总统巴沙尔·阿萨德在总统选举中以95.1%的得票率获胜，成功连任。

萨巴格当晚在新闻发布会上说，此次叙总统选举境内外有投票资格的选民人数约为1810万，实际投票人数约为1423万，投票率约为78.64%。巴沙尔在选举中获得约1354万张有效选票，得票率为95.1%。

选举结果公布后，叙利亚多地出现民众聚集活动，庆祝巴沙尔连任。在首都大马士革市中心的伍麦叶广场，大批民众挥舞国旗，高喊支持巴沙尔的口号。

——编译自5月27日 SANA News Agency

黎巴嫩

【政治动态】黎巴嫩纪念“抵抗与解放日”

5月24日，黎巴嫩总统奥恩在“抵抗与解放日”（Resistance and Liberation Day）前夕表示，黎巴嫩民众将继续捍卫国土和主权完整，强调黎巴嫩民众只有团结起来才能实现改革，恢复社会尊严。

次日，伊朗总统鲁哈尼在给奥恩的信中对黎巴嫩的“抵抗与解放日”表示祝贺，同时对黎巴嫩人民在抵抗以色列入侵时付出的代价致以崇高的敬意。

2000年5月25日，以色列军队从黎巴嫩南部大部分地区撤离。黎巴嫩因此将5月25日定为“抵抗与解放日”，每年都会在当日举行纪念庆祝活动。

——编译自5月24日 Press TV

【国际关系】黎巴嫩总统奥恩祝贺巴沙尔连任叙利亚总统

5月29日，黎巴嫩总统奥恩向叙利亚总统巴沙尔致贺电，祝贺其连任总统。奥恩表示，希望叙利亚在巴沙尔的领导下尽快恢复稳定，帮助流离失所的叙利亚民众早日重返家园。

28日，黎巴嫩什叶派组织“真主党”也向巴沙尔发出连任贺电，表示“未来几年将是叙利亚恢复其在全球和地区内影响的大好机会”。

目前黎巴嫩境内收留了大约150万叙利亚人，几乎占到黎巴嫩全国人口的1/4。庞大的难民群体让本就深陷经济和政治双重危机的黎巴嫩无力承担，一直以来，黎巴嫩当局都在呼吁国际社会伸出援手帮助叙利亚难民尽快返乡。

伊拉克

【社会动态】伊拉克雅兹迪难民营发生大火，致25人受伤

6月4日，位于伊拉克北部库尔德自治区的雅兹迪难民营发生火灾，烧毁300余间帐篷并导致25人受伤。据悉，难民营附近的电路发生短路引发了该场火灾。地区政府发言人阿特罗斯（Karouan Atroushi）称，政府已动员直升机和消防车扑灭大火。据悉，当局已展开相关调查，将在未来几天搭建新的帐篷。

位于伊拉克库尔德自治区杜霍克省（Duhok）的雅兹迪难民营共容纳了12,000名难民，大多数是逃离极端组织“伊斯兰国”迫害的雅兹迪人。

——编译自6月4日 Kurdistan24

阿尔及利亚

【政治动态】西撒哈拉人民解放阵线领袖回到阿尔及利亚

6月2日，西撒哈拉人民解放阵线（Polisario Front）领袖卜拉希姆·加利（Brahim Ghali）从西班牙回到阿尔及利亚。此前，加利因感染新冠住在西班牙的一家医院，从而引发了西班牙和摩洛哥之间的外交争端。目前，加利身体逐渐好转，将在阿尔及利亚继续疗养恢复。

当日，阿尔及利亚总统特本到访了加利所在的医院。据悉，双方进行了会晤讨论，但讨论细节尚未公布。

上世纪70年代中期以来，阿尔及利亚支持的西撒哈拉人民解放阵线致力于实现西撒哈拉地区的独立。由于摩洛哥宣布对西撒地区拥有主权，双方始终僵持不下并伴有冲突。

——编译自6月2日 Al Jazeera

摩洛哥

【社会动态】摩洛哥海军截获近5吨大麻制品

6月1日，隶属于摩洛哥海军的海岸警卫队当天凌晨在地中海海域截获近5吨大麻制品。据报道，摩洛哥海岸警卫队当日在北部城市纳多尔（Nador）附近海域发现一艘可疑快艇，并对其进行拦截，快艇上人员弃艇逃逸。随后，警卫队发现近5吨大麻制品。海岸警卫队已将截获的大麻制品移交给相关部门，摩洛哥司法部门正在对此案展开进一步调查。

摩洛哥一些地区非法种植大麻情况严重，大麻制品大多走私到欧洲。过去10年来，摩洛哥安全部门加强了打击大麻种植和大麻制品交易的力度，仅2020年就查获约217吨大麻制品。

审核：袁梦琪

编译：张远

校对：西亚北非组